附件

 机械工业“质量兴业”活动方案

“质量兴业”是机械工业“十二五”期间，乃至今后行业质量发展、提高国际竞争力、富民强国的重要举措，为此中国机械工业质量管理协会特制定方案如下：
一、工作任务

（一）提高机械工业质量管理的整体能力

通过开展行业质量管理数据调查等各项活动，掌握行业质量现状，研究分析，把握行业质量发展总体水平和发展趋势，针对产业转型升级的关键和难点问题开展活动，指导企业质量升级，提升机械行业的国际竞争能力。

(二)提高机械工业质量管理的基础水平

开展质量文化建设、品牌建设、增强创新能力、与国内外标杆比对等工作，提升、夯实行业质量管理基础，满足行业转型升级、提高质量效益、提升竞争力战略目标的要求。

（三）突破制约机械工业健康发展的质量瓶颈

通过质量策划、立项攻关、产学研结合等多项措施，有计划地逐步解决制约我国由机械制造大国向机械制造强国转换过程中的共性技术质量难题，提高机械工业产品质量。

（四）增强桥梁纽带作用，服务于机械工业转型升级、协调发展

发挥中机质协质量管理专长和影响力，在政府相关部门指导和支持下，联合地方质协、专业协会、社会团体及企业，完善质量管理系统组织网络，推动和落实机械工业“质量兴业”活动，落实政府部门推进的重点质量工作，反馈行业相关信息，为政府质量决策提供依据和参考。

二、活动内容  

（一）学习《通知》精神，策划、扩大机械工业“质量兴业”活动的宣传

中机质协下发“关于转发《工业和信息化部关于开展“质量兴业”活动的通知》的通知”，在网站、杂志、通讯等媒体广泛宣传《通知》精神,在中机质协六届四次理事会上动员、部署机械工业“质量兴业”活动，活动内容作为一项长期工作纳入中机质协“十二五”年度工作计划。策划、印发《机械工业“质量兴业”活动方案》，成立机械工业“质量兴业”活动办公室，形成与地方、行业组织互动的组织构架，共同营造“质量兴业”的良好氛围，提高认识、扩大影响。
（二）提高企业质量意识，建立机械工业质量诚信体系

通过学习、培训提高企业质量意识。引导企业自觉推动企业质量文化建设，质量管理体系认证、推广应用先进质量管理方法，制定以机械工业产品、服务质量保证与承诺为基础的规范和公约，组织骨干企业开展“质量信誉承诺”签约活动，在网站等媒体上公示，并将执行情况纳入机械工业质量奖考核范围，达不到要求的实行一票否决。逐渐建立和完善从企业质量自我约束与承诺，到行业约束与公约，直至第三方评价与社会监督的三级企业质量诚信管理体系，并在实践中逐步完善形成制度化。

（三）建立机械工业质量监测预警平台，推动标准建设

设立专项，开展以企业质量竞争力指数、职业质量管理人状况、质量管理体系建设、先进质量管理方法应用等为基础的质量管理情况调查，摸清底数，组织开展实物对比、测量、分析等工作，适时掌握机械工业质量管理现状和发展趋势，组织专家就企业质量竞争力指数、重大质量问题等对提升机械工业竞争能力影响做专题研究与分析，掌握规律、取得成果，为政府完善质量政策措施、企业提高对采编国际先进标准认识、加快标准建设步伐、促进质量改进提供依据和服务，为客户消费提供专业参考与警示。

（四）建立机械工业质量品牌建设体系和评价制度，助推行业质量攻关

按照工信部《“加快工业品牌培育”活动方案计划及分工建议》，以全国机械工业质量奖创建工作为基础，整合地方政府、地方质协、专业协会等“质量奖”项资源，组织制定行业、企业品牌培育方案和管理办法，形成质量品牌策划、创奖培训、关键质量瓶颈突破、质量诊断咨询、评审授牌、树标杆企业一条龙标准化服务体系，并做好编撰出版《机械工业质量信得过企业产品推荐目录》、适时举办机械工业用户满意产品及获质量奖企业中外品牌推广展示会、推荐机械工业科学技术奖和中国质量协会质量技术奖增值服务等一系列后续工作，提升行业、区域品牌和质量形象，提高企业品牌培育能力和绩效。
（五）建立完善职业质量管理人才队伍培育体系

以中机质协现质量培训工作为基础，以《通知》中企业质量管理人员培训指标要求为目标，整合各方教育资源，组成机械工业质量管理人才培训网络，制定教学大纲、选编教材、分解指标制定计划、组织培训师资，开展质量人培训工作。经培训的质量管理人员分级纳入机械工业职业质量管理人才库统一备案管理，形成机械工业职业质量管理人才的学习培训、备案管理、合理流动机制，满足行业发展对特殊质量管理人才和提高员工质量素质的要求。

（六）建立完善机械工业质量管理专家咨询平台

以专家委员会、评审员、诊断师为基础，通过培训考核，扩大咨询师数据库规模，提升专业水平，开展机械工业质量采标、质量文化建设、全面质量管理、质量工程师和专业技能人员培养与使用、质量管理体系标准贯彻、先进质量管理方法应用和重点工程项目质量咨询服务体系。

   （七）建立机械工业“质量兴业”活动网络

充分发挥中机质协品牌效应和在质量管理方面的专业特点、优势，集中机质协内部有效资源，做实现有核心业务，创新拓展，提高效益，追求卓越。联合地方协会、社会组织、专业团体联手行动,吸收更多企事业单位参加机械工业“质量兴业”活动。拓展服务项目，扩大服务范围，提高服务质量，构建机械工业产品质量发展的长效机制，为提高机械工业产品质量服务。

三 组织领导

成立机械工业“质量兴业”活动办公室（ 以下简称“质量兴业”办公室）。

“质量兴业”办公室是机械工业开展“质量兴业”活动的组织服务机构。主要负责在政府相关部门支持指导下策划、部署、推动机械工业“质量兴业”活动；构建机械工业“质量兴业”活动组织网络；综合汇总机械工业“质量兴业”活动情况；培训学习，推动品牌建设，树立质量标杆，组织学习推广活动，促进机械工业转型、升级、提高产品质量、提升行业竞争力等。   

  “质量兴业”办公室为“十二五”期间中机质协常设机构，办公地点设在中机质协秘书处，成员由中机质协、各地方机械质协、专业协会、行管办、集团公司及有代表性骨干企业，热衷于协会工作的组织领导、职业质量管理者组成。

 “质量兴业”活动是一项长期而艰巨的任务，是实现质量强国的重要措施，我们要全力以赴把工作做好、做实，为机械工业发展做出贡献。

